
LES 590 – 2ª. LISTA DE EXERCÍCIOS 
1) Existem duas vertentes que explicam os motivos da Integração Vertical. 

Explique cada uma delas.   
 

2) Qual a principal contribuição de COASE para o desenvolvimento da NEI? Qual 
a diferença entre a “visão da firma” de Coase em relação à Teoria Neoclássica? 
 

3) Coase centrou a análise em duas formas concorrentes de organizar a produção: o 
mercado e a firma. Como o autor explicou a existência destas duas formas? 
Como o autor define o escopo da firma? 

 
4) O que são “custos de transação”? 

 
5) Considerando a Economia dos Custos de Transação (Oliver Williamson):  

 
5.1) Quais os pressupostos comportamentais? 
5.2) Quais as conseqüências dos pressupostos comportamentais? 
5.3) Defina Estrutura de governança. Quais tipos existem? 
5.4) Quais as 3 dimensões das transações definidas por Williamson? 
5.5) O que são ativos específicos? Quais os tipos de especificidade existentes? 
5.6) Qual a importância (influência) da especificidade de ativo para a escolha 

da estrutura de governança? 
5.7 Qual a definição de incerteza na ECT? Qual sua influência nos Custos de 
Transação? 
5.8. Explique o Modelo de Williamson 
 

6) Defina INTEGRAÇÃO VERTICAL 
 

7) Quais os processos de formação de uma estrutura integrada? Em qual deles a 
Defesa da Concorrência deve se preocupar? 
 
8) Segundo Carlton & Perloff, por que as firmas se integram? 
 
9) Explique as razões expostas na pergunta anterior 

 
10) O que são “restrições verticais”?  Quais seus objetivos? 

 
11) Dê exemplos de Restrições Verticais 

 
12) Como os órgãos de Defesa da Concorrência encaram as Restrições Verticais? 

 


